Пошаговый алгоритм работы с ПК ЭРА-ПДВ для РФ
[bookmark: _GoBack]ПРИМЕР ДЛЯ НАЧАЛА РАБОТЫ С ПК ЭРА-ВОЗДУХ

[image: ]В данном примере мы отразили основные этапы работы в ПК ЭРА при разработке проекта нормативов ПДВ, ООС, ОВОС. 

Указаны только обязательные пункты для заполнения/выполнения, остальные при первом знакомстве можно пропускать. 

После установки и запуска ПК ЭРА видим на экране главное меню (см. рис. слева).

1. ВВОД ДАННЫХ ПО ГОРОДУ
[image: ] Выберите пункт меню Нормативы | Города и фоновые концентрации (см рис. справа). 
Добавьте город, нажав на нижней панели кнопку [F7-Добавить] или клавишу [F7]  на клавиатуре. Введите код города (381 – здесь и далее жирным курсивом указаны те параметры, которые вы должны ввести с клавиатуры) и его наименование (Омск). Нажмите [Ок]. 

[image: ]Нажмите на нижней панели  [F2-Параметры]. Откроется окно Характеристики районов и населенных пунктов.
Нажмите закладку  на верхней панели [Характеристики] и заполните графы в соответствии с исходными данными ниже (Примечание: климатические параметры, представленные в таблицах ниже, запрашиваются в органах Гидромета по письму-запросу). По умолчанию все формы ПК ЭРА недоступны для корректировки. Чтобы иметь возможность ввода данных, надо нажать клавишу [F4 - Корр].
	А - Коэффициент, зависящий от стратификации атмосферы
	200

	Коэффициент рельефа 
	1.0

	Температура воздуха ЛЕТНЯЯ (средняя максимальная t наружного воздуха наиболее жаркого месяца года), град.С
	29.0

	Температура воздуха ЗИМНЯЯ (средняя t наружного воздуха наиболее холодного месяца), град С
	-19.1

	U* - Скорость ветра, превышаемая в среднемноголетнем режиме в 5 % случаев, м/с
	10.5

	U* для зимнего периода, м/с
	заполняется, 
если известна

	Среднегодовая скорость ветра, м/с
	4.5

	Коэффициент экологической ситуации
	1

	Площадь города, кв.км
	можно не заполнять

	Регион
	55-Омская область

	Система координат
	ничего не трогать



Нажмите закладку  на верхней панели [Климатические параметры]  и заполните следующие графы:
	Направление ветра
	С
	СВ
	В
	ЮВ
	Ю
	ЮЗ
	З
	СЗ

	Повторяемость, %
	9.0
	8.0
	9.0
	9.0
	8.0
	32.0
	14.0
	11.0


Войдите в закладку [Фоновые концентрации] по кнопке [F7-Добавить] добавьте информацию сначала в верхнюю таблицу (предварительно щелкнув на ней мышкой):  номер измерительного пункта: (003), его наименование: (Пост №3, ул.Мира, 26), Х пункта: (6350); У пункта: (4700).
Затем мышью или по клавише [F9]  перейдите в нижнюю таблицу и по кнопке [F7-Добавить]  добавьте загрязняющие вещества и значения фона (эти данные также берутся из справки Гидромета, которую надо предварительно заказать):

	Код
ЗВ
	Наименование
	Значение фоновой концентрации (по румбам), мг/м3
	Среднегодовая

	
	
	Штиль
	С
	В
	Ю
	З
	

	0301
	Азот (IV) оксид   
	0.052
	0.051
	0.049
	0.05
	0.05
	Заполнять только для расчетов среднегодовых концентраций

	0330
	Сера диоксид 
	0.02
	0.02
	0.014
	0.014
	0.013
	

	0328
	Сажа
	0.002  (недифференцированный фон)
Эту цифру в таблицу не заносить!!! Мы ее будем использовать в другом месте



Нажмите дважды кнопку [Выход] или кнопку [Esc]   и вернитесь в главное меню (см. верхний рисунок).

2. ПРОВЕДЕНИЕ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ ВЫБРОСОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ

Выберите пункт Объекты главного меню для перехода к таблице объектов. Перед Вами откроется таблица ЗАГРЯЗНЯЮЩИЕ АТМОСФЕРУ ОБЪЕКТЫ (то есть Ваши расчетные объекты). Она пока пустая.
Чтобы добавить в таблицу новое предприятие (объект), внизу нажмите кнопку [F7-Добавить] или клавишу [F7]  на клавиатуре. Вы увидите диалог Ввод основных параметров по объекту. 
Выберите нужный город из списка городов. Это можно сделать, введя трехзначный код в поле код города  (381), либо выбрав нужный ([image: ]) из списка наименование города (Омск).
Задайте номер объекта (1), номер варианта (1), состав работ по проекту: (Выпуск тома ПДВ), наименование объекта (ООО "Дружба"), ответственного за расчет (введите ваше ФИО). Абсцисса начала, м (0), ордината начала, м (0), угол поворота, град (0). Система координат – практически всегда (Правосторонняя), радиус санитарно-защитной зоны (0), используемая ГИС (ЭРА ГИС), гигиенический критерий (1.0).  Нажмите [OK]. 

В ответ на запрос программы О ВВОДЕ ПАРОЛЯ для объекта откажитесь от ввода, нажав [Отмена].
Находясь в таблице объектов, встаньте на нужный Вам объект (в данном примере он пока один – ООО "Дружба") и выберите на верхней панели пункт меню Меню объекта | Инвентаризация выбросов. 
Откроется блок инвентаризации, содержащий в себе 5 разделов-вкладок:
[image: ]
Автоматически Вы попали в  раздел 1 инвентаризации - Источники выделения загрязняющих веществ. В верхней части экрана щелкните по кнопке [Корр.] (см.рис.сверху). 

Появится диалог Корректировка базы производств. 
[image: ]Нажмите на кнопку [F7-Добавить] или клавишу [F7], введите № производства (001), наименование (Котельная). Нажмите [ОК].




[image: ]
Таким же образом добавьте еще 2 производства:
- Угольный склад; 
- АЗС).
См рисунок справа – что должно получиться.
Нажмите на кнопку [Выход]. 
  

[image: ] Теперь мы готовы к вводу источников загрязнения по созданным нами производствам. Источникам загрязнения предприятия присваиваются 4-значные номера. Нумерация сквозная по последней цифре (0001, 6002, 0003). Признак неорганизованного ИЗА – цифра "6" в самом начале (6004).


2.1. Создание и расчет выбросов по источнику загрязнения 6001
Для добавления ИЗА 6001 щелкните мышкой по таблице Источники выделения загрязняющих веществ (или нажмите [F9]) и по [F7-Добавить] введите информацию об источнике: выберите производство - 003 АЗС, номер ИЗ (6001), номер ИВ (1), наименование ИВ (Емкость ГСМ), Кол-во ИВ (4), наименование продукции (Прием и хранение диз.топлива), время работы в сутки (24), в год (8760). Нажмите [OK]. 

В результате в таблице раздела 1 Источники выделения загрязняющих веществ появится новая заполненная строка.
[image: ]Теперь необходимо провести расчет выбросов ЗВ от данного источника загрязнения атмосферы. Для этого встаньте мышкой на наш источник выделения ЗВ в верхней таблице, затем нажмите кнопку на нижней панели [Alt+F8 - Расчет выбросов][footnoteRef:1] или сочетание клавиш [Alt+F8].  Откроется табличная форма методик расчета, имеющихся в Вашей версии программы. [1:  Эта кнопка у Вас может быть не активна, если Вы не покупали методики по расчету выбросов от различных производств, тогда введите вручную выбросы ЗВ (г/с и т/г) (см. итоговую таблицу после протокола, не перепутайте г/с и т/г).] 


Встаньте курсором на метод  0038 Выбросы паров нефтепродуктов из резервуаров АЗС. 1997, 1999.

[image: ] При выборе метода расчета внизу экрана всегда имеется 2 кнопки – [Расчет] и [Исходные данные]. В случае, когда активны ОБЕ кнопки, ВСЕГДА необходимо сначала нажимать кнопку [Исходные данные] и заполнять исходные данные.

Так как в данном методе кнопка [Исходные данные] не активна, начните расчет, нажав [Enter] или выбрав пункт основного меню Расчет или щелкнув по кнопке [Расчет].
Внимание! 
В ходе расчета СЛЕВА внизу окна расчета отображаются подсказки:
[image: ]
В ходе расчета программа будет спрашивать еще некоторые исходные данные, которые необходимо ввести вручную или выбрать из вспомогательных методических таблиц, нажав клавишу [F4] (смотрите подсказки внизу экрана!!!). 

Далее приводится готовый протокол расчета, который необходимо получить:
Вопрос: ПРОВЕСТИ РАСЧЕТ С  ОСТАНОВКАМИ ?  введите 1  				нажмите [Enter]
Вопрос: ПЕЧАТАТЬ ССЫЛКУ НА ЛИТЕРАТУРУ ?  введите 1  				нажмите [Enter]
Выбросы паров нефтепродуктов от автозаправочных станций
Расчет ведется согласно "Методическим указаниям по определению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу из резервуаров". Казань, Новополоцк 1997,1999, с учетом п.1.6.2. "Методического пособия по расчету, нормированию и контролю выбросов загрязняющих веществ в атмосферу". СПб., 2012 г.

Вопрос: ВИД РАСЧЕТА ?  выберите только резервуары  					нажмите [Выбор]
Нефтепродукт: выберите строку Д001 - Дизельное топливо 				нажмите [Выбор]
Расчет выбросов от резервуаров 
Конструкция резервуара: выберите заглубленный  						нажмите [Выбор]
Укажите район расположения АЗС , KZ0 = нажмите клавишу  [F4] для выбора из словаря, 
выберите строку с кодом 303 - 2 (1)-Области….	       	      			нажмите [Выбор],[Enter]
2-я климатическая зона
Максимальная концентрация паров нефтепродуктов в резервуаре, г/м3(Прил. 15) , Cmax = 1.55
Количество закачиваемого в резервуар нефтепродукта в осенне-зимний период, м3 , 
Qoz = введите 560 										нажмите [Enter]
Концентрация паров нефтепродуктов при заполнении резервуаров
в осенне-зимний период, г/м3(Прил. 15) , Coz = 0.8
Количество закачиваемого в резервуар нефтепродукта в весенне-летний период, м3 , 
Qvl = введите 630 										нажмите [Enter]
Концентрация паров нефтепродуктов при заполнении резервуаров
в весенне-летний период, г/м3(Прил. 15) , Cvl = 1.1
Объем сливаемого нефтепродукта из автоцистерны в резервуар, м3 , Vsl = введите 24 	нажмите [Enter]
Время слива, с , Tsl = введите 3600 								нажмите [Enter]

Вопрос: ЗАКОЛЬЦОВКА ПАРОВ ПРОИЗВОДИТСЯ ? 					нажмите [НЕТ]
Максимальный из разовых выброс, г/с , GR = CMAX * VSL / TSL = 1.55 * 24 / 3600 = 0.01033
Выбросы при закачке в резервуары, т/год , MZAK = (COZ * QOZ + CVL * QVL) * 10 ^ -6 = (0.8 * 560 + 1.1 * 630) * 10 ^ -6 = 0.00114
Удельный выброс при проливах, г/м3 , J = 50
Выбросы паров нефтепродукта при проливах, т/год , MPRR = 0.5 * J * (QOZ + QVL) * 10 ^ (-6) = 0.5 * 50 * (560 + 630) * 10 ^ (-6) = 0.02975
Валовый выброс, т/год , MR = MZAK + MPRR = 0.00114 + 0.02975 = 0.0309
Полагаем , G = 0.01033
Полагаем , M = 0.0309

Примесь: 2754 Алканы С12-С19 (Углеводороды предельные С12-С19; растворитель РПК-265П и др.) /в пересчете на суммарный органический углерод/

Концентрация ЗВ в парах, % масс(Прил.14) , CI = 99.72
Валовый выброс, т/год (5.2.5) , _M_ = CI * M / 100 = 99.72 * 0.0309 / 100 = 0.0308
Максимальный из разовых выброс, г/с (5.2.4) , _G_ = CI * G / 100 = 99.72 * 0.01033 / 100 = 0.0103

Примесь: 0333 Сероводород

Концентрация ЗВ в парах, % масс(Прил.14) , CI = 0.28
Валовый выброс, т/год (5.2.5) , _M_ = CI * M / 100 = 0.28 * 0.0309 / 100 = 0.0000865
Максимальный из разовых выброс, г/с (5.2.4) , _G_ = CI * G / 100 = 0.28 * 0.01033 / 100 = 0.0000289

Вопрос: ВЫВОДИТЬ В ПРОТОКОЛ  ИТОГОВУЮ ТАБЛИЦУ  ?   				нажмите [ДА]

Чтобы увидеть протокол расчета, нажмите [Esc]. 
Вы увидите Ваш протокол, сможете изучить его проверить, посмотреть. В конце протокола  вы увидите итоговую таблицу:

	Код
	Примесь
	Выброс г/с
	Выброс т/год

	0333
	Сероводород
	0.0000289
	0.0000865

	2754
	Алканы С12-С19 (Углеводороды предельные С12-С19; растворитель РПК-265П и др.) /в пересчете на суммарный органический углерод/
	0.0103
	0.0308



Нажмите [Esc]. Программа вернет Вас в раздел 1. Обратите внимание: в таблице внизу Загрязняющие вещества по источнику появились результаты расчетов выбросов  по 2-м веществам.

Выдайте протокол расчета в Word. На верхней панели нажмите Расчет | Печать протокола. Настройте параметры страницы: тип документа - Word (rtf), ориентация – книжная, формат – А4. Нажмите [Сохранить]. Нажмите [Выбор]. Нажмите [Выбор]. Полученный файл P6001_001.DOC пересохраните нужную в папку (напр. "Мои документы\Дружба"). Вернитесь в ПК ЭРА.

2.2. Создание и расчет выбросов по источнику загрязнения 0002.
[image: ]Для добавления ИЗА 0002  1 раз щелкните мышью в верхней таблице (она станет активной), затем на нижней панели нажмите кнопку [F7-Добавить] или клавишу [F7] и введите информацию об источнике: выберите производство([image: ])  - 001 Котельная, номер ИЗ (2), номер ИВ (1), режимы ИВ оставить без изменения – 1, наименование ИВ (Котлоагрегат Е 1/9), Кол-во ИВ (1), наименование продукции (теплоэнергия и пар), время работы в сутки (24), в год (5232) – см. рисунок справа. 
Нажмите [OK].

В результате в таблице раздела 1 Источники выделения загрязняющих веществ появится новая заполненная строка.

Для проведения расчетов выбросов ЗВ нажмите кнопку на нижней панели  [Alt+F8 - Расчет выбросов]. 
Встаньте курсором на метод  0041 Расчет выбросов ЗВ от котельных < 30 т/час. СПб, 1999.
Нажмите внизу экрана на кнопку [Исходные данные]. Откроется список таблиц с исходными данными - R01, R02, R03. Заполните все три таблицы (см. рисунки внизу).
Встаньте курсором на таблицу R01 «Исходные данные по топливу» и нажмите [Enter]. Чтобы начать заполнение таблицы, в нее необходимо добавить новую строку. Для этого нажмите кнопку [F7-Добавить].
[image: ]
После заполнения таблицы нажмите [Fsc-Выход].
Встаньте курсором на таблицу R02 «Характеристики котла и процесса сжигания» и нажмите [Enter]. 
Чтобы добавить новую строку, нажмите кнопку [F7-Добавить].
[image: ]
После заполнения таблицы нажмите [Fsc-Выход].
Встаньте курсором на таблицу R03 "Химический состав топлива" и нажмите [Enter]. 
Чтобы добавить новую строку, нажмите кнопку [F7-Добавить].
[image: ]
После заполнения таблицы нажмите [Fsc-Выход].

Выйдите из таблиц [Esc-Выход]. Теперь Вы заполнили исходные данные и готовы начать расчеты. 
Начните расчет, нажав [Enter] или выбрав пункт основного меню Расчет или щелкнув по кнопке внизу экрана [Расчет]. 
Далее приводится готовый протокол расчета, который необходимо получить в результате расчета:
Вопрос: ПРОВЕСТИ РАСЧЕТ БЕЗ ОСТАНОВОК ?  Введите 1   				нажмите [Enter]
Вопрос: ПЕЧАТАТЬ ССЫЛКУ НА ЛИТЕРАТУРУ ?. Введите 1  				нажмите [Enter]
            
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:
1. "Методика определения выбросов загрязняющих веществ в атмосферу при сжигании топлива в котлах производительностью менее 30 т пара в час или менее 20 Гкал/час", Москва, 1999 г., с учетом методического письма НИИ Атмосфера N 335/33-07 от 17 мая 2000 г и изменений к ним (письмо НИИ Атмосферы N 838/33-07 от 11.09.2001 )
2. "Методическое пособие по расчету, нормированию и контролю выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух", С-Петербург,2012 г.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ:
Коэффициент трансформации окислов азота в NO2, 
согласно п.2.2.5 из [2] , rno2= введите 0.8   							нажмите [Enter]
Коэффициент трансформации окислов азота в NO, 
согласно п.2.2.5 из [2] , rno= введите 0.13   							нажмите [Enter]
Вид топлива: Каменный уголь	
Котел: Паровой 
Тип топки: нажмите [F4] Из открывшейся таблицы выберите 
строку 31 - С неподвижной решеткой и ручным забросом топлива 		       нажмите [Выбор], [Enter]
Топка: С неподвижной решеткой и ручным забросом топлива	
Золовое помещение отсутствует
Общее количество котлов данного типа: , Nk = введите  1 					нажмите [Enter]
Кол-во одновременно работающих котлов: , Mk = введите  1 				нажмите [Enter]
Фактический расход топлива на один котел, т/год , Bmf = 500
Максимальный расход топлива на один котел, кг/с , Bgf = 0.058
Максимальный расход топлива на один котел,грамм/c , B = Bgf * 1000 = 0.058 * 1000 = 58
Количество дней работы котла в год, дн. , Dn1 = 218
Количество часов работы котла в сутки, час. , _S_ = 24
Средний расход топлива на один котел, кг/с , Bgsr = Bmf / (Dn1 * _S_ * 3.6) = 500 / (218 * 24 * 3.6) = 0.02655

Вопрос: ЕСТЬ СРЕДСТВА УМЕНЬШЕНИЯ УНОСА ?  - 					нажмите [НЕТ]
Потери тепла вследствие химической неполноты сгорания топлива, %, (табл.В1)q3 = 2
Потери тепла вследствие механической неполноты сгорания топлива(сумм),%(табл.В1) , q4 = 7
Потери тепла с уносом, %(табл.В1) , q4un = 3.1
Низшая теплота сгорания топлива, МДж/кг , Qr = 18.42
Расчетный расход топлива на котел, т/год, Bm = Bmf * (1-q4 / 100) = 500 * (1-7 / 100) = 465
Расчетный расход топлива на котел, кг/сек, Bg = Bgf * (1-q4 / 100) = 0.058 * (1-7 / 100) = 0.0539
Максимальная фактическая паропроизводительность котла, т/час , Df = 0.8
Номинальная паропроизводительность котла, т/час , Dn = 1
Средняя фактическая паропроизводительность котла, т/час , Dfsr = 0.6
Средняя фактическая тепловая мощность котла по введенному в топку теплу, МВт , Qtsr = Qr * Bgsr = 18.42 * 0.02655 = 0.489
Максимальная тепловая мощность котла по введенному в топку теплу, МВт , Qt = Qr * Bg = 18.42 * 0.0539 = 0.993
Относительная тепловая нагрузка котла(средн.) , Qsr = Dfsr / Dn = 0.6 / 1 = 0.6
Относительная тепловая нагрузка котла(макс.) , Q = Df / Dn = 0.8 / 1 = 0.8
Концентрация кислорода в дымовых газах за котлом, % , O2 = 9
Коэффициент избытка воздуха в топке , at = 21 / (21-O2) = 21 / (21-9) = 1.75
Характеристика гранулометрического состава топлива остаток - на сите с размером ячеек 6 мм, % , R6 = 40
Зеркало горения (определяется по паспортным данным котельной установки), м^2 , F = 2
Тепловое напряжение зеркала горения(макс), МВт/м^2 , qr1 = Qt / F = 0.993 / 2 = 0.4965
Тепловое напряжение зеркала горения(среднее), МВт/м^2 , qr1sr = Qtsr / F = 0.489 / 2 = 0.2445

РАСЧЕТ ВЫБРОСОВ ОКСИДОВ АЗОТА:
Поправочный коэффициент , KN = 11
Удельный выброс оксидов азота при слоевом сжигании твердого топлива, г/МДж , Knosr = Kn * 10 ^ (-3) * at * (1 + 5.46 * (100-R6) / 100) = 11 * 10 ^ (-3) * 1.75 * (1 + 5.46 * (100-40) / 100) = 0.0823
Удельный выброс оксидов азота при слоевом сжигании твердого топлива(средн.),
г/Мдж , Knosr = Knosr * (Qr * qr1sr) ^ 0.25 = 0.0823 * (18.42 * 0.2445) ^ 0.25 = 0.12
Удельный выброс оксидов азота при слоевом сжигании твердого топлива, (макс.) , Kno = Kn * 10 ^ (-3) * at * (1 + 5.46 * (100-R6) / 100) = 11 * 10 ^ (-3) * 1.75 * (1 + 5.46 * (100-40) / 100) = 0.0823
г/Мдж , Kno = Kno * (Qr * qr1) ^ 0.25 = 0.0823 * (18.42 * 0.4965) ^ 0.25 = 0.143
Степень рециркуляции дымовых газов, % , r = 0
Максимально разовый выброс, г/сек , G = (Bg * Qr * Kno * Br) * Mk = (0.0539 * 18.42 * 0.143 * 1) * 1 = 0.142
Валовый выброс, т/год,
M = (0.001 * Bm * Qr * Knosr * Br) * Nk = (0.001 * 465 * 18.42 * 0.12 * 1) * 1 = 1.028

Примесь: 0301 Азота диоксид (Азот (IV) оксид)
Максимально разовый выброс, г/сек , _G_ = G * 0.8 = 0.142 * 0.8 = 0.1136
Валовый выброс, т/год , _M_ = M * 0.8 = 1.028 * 0.8 = 0.822
Примесь: 0304 Азот (II) оксид (Азота оксид)
Максимально разовый выброс, г/сек , _G_ = 0.13 * G = 0.13 * 0.142 = 0.01846
Валовый выброс, т/год , _M_ = 0.13 * M = 0.13 * 1.028 = 0.1336

РАСЧЕТ ВЫБРОСОВ ОКСИДА УГЛЕРОДА:

Коэффициент, учитывающий долю потери тепла вследствие химической неполноты сгорания топлива, обусловленную наличием в продуктах сгорания оксида углерода , r1 = 1

Вопрос: РАСЧЕТ ВЕСТИ ЧЕРЕЗ ПОКАЗАТЕЛЬ КСО ? 					 нажмите [НЕТ]

Выход оксида углерода при сжигании топлива, г/кг (г/нм^3 - для газа) или кг/т (кг/тыс.нм^3 - для газа) , Cco = q3 * r1 * Qr = 2 * 1 * 18.42 = 36.84
Примесь: 0337 Углерод оксид
Максимально разовый выброс ЗВ, г/сек , _G_ = (0.001 * B * Cco * (1-q4 / 100)) * Mk = (0.001 * 58 * 36.84 * (1-7 / 100)) * 1 = 1.987
Валовый выброс ЗВ, т/год , _M_ = (0.001 * Bmf * Cco * (1-q4 / 100)) * Nk = (0.001 * 500 * 36.84 * (1-7 / 100)) * 1 = 17.13

РАСЧЕТ ВЫБРОСОВ ОКСИДОВ СЕРЫ:
Содержание серы в топливе на рабочую массу(средн), % , SR = 0.27
Содержание сероводорода в топливе на рабочую массу(средн),% , H2S = 0
Содержание серы в топливе на рабочую массу(макс), % , SRMAX = 0.4
Содержание сероводорода в топливе на рабочую массу(макс),% , H2SMAX = 0
Вид шлакоудаления:твердое
Доля оксидов серы, связываемых летучей золой в котле , N1SO2 = введите  0.1 		нажмите [Enter]

Вопрос: ТИП ЗОЛОУЛОВИТЕЛЯ  выберите  Отсутствует					нажмите [Выбор]

Примесь: 0330 Сера диоксид (Ангидрид сернистый)
Валовый выброс ЗВ, т/год , _M_ = (0.02 * Bmf * Sr * (1-n1so2) * (1-n2so2)) * Nk = (0.02 * 500 * 0.27 * (1-0.1) * (1-0)) * 1 = 2.43
Для расчета максимально разовых выбросов принимаем: , Sr = Srmax = 0.4
Максимально разовый выброс ЗВ, г/сек , _G_ = (0.02 * B * Sr * (1-n1so2) * (1-n2so2)) * Mk = (0.02 * 58 * 0.4 * (1-0.1) * (1-0)) * 1 = 0.418

   РАСЧЕТ ВЫБРОСОВ ТВЕРДЫХ ЧАСТИЦ:
Зольность топлива(средн),% , Arsr = 15.9
Зольность топлива(макс),% , Armax = 18
Доля золы, уносимой газами из котла (доля золы топлива в уносе), 
Aun = введите  0.21  										нажмите [Enter]
Доля тверд.частиц, улавливаемых в золоуловителях 
(в расчете не учитывается влияние сероулавливающих установок), nz = 0 			нажмите [Enter]

Примесь: 0328 Углерод (Сажа)
Максимально разовый выброс сажи, г/сек , Mgс = (0.01 * B * q4un * Qr / 32.68 * (1-nz)) * Mk = (0.01*58*3.1*18.42/32.68*(1-0))*1=1.013
Валовый выброс сажи, т/год , Mtс = (0.01 * Bmf * q4un * Qr / 32.68 * (1-nz)) * Nk = (0.01*500*3.1*18.42/32.68*(1-0))*1=8.74

Примесь: 3714 Зола углей Подмосковного, Печорского, Кузнецкого, Экибастузского, марки Б1 Бабаевского и Тюльганского месторождений (с содержанием SiO2 свыше 20до 70%)
Максимально разовый выброс  золы, г/сек , MGZ=(0.01*B*AUN*ARMAX*(1-NZ))*MK=(0.01*58*0.21*18*(1-0))*1=2.192
Валовый выброс золы, т/год , MGT=(0.01*BMF*AUN*ARSR*(1-NZ))*NK=(0.01*500*0.21*15.9*(1-0))*1=16.7

     РАСЧЕТ ВЫБРОСОВ БЕНЗ(А)ПИРЕНА:
Коэффициент избытка воздуха в продуктах сгорания на выходе из топки , 
at2 = введите  1.75 										нажмите [Enter]
Вопрос: ВЗЯТЬ ТЕПЛОНАПРЯЖЕНИЕ…..  выберите  НЕТ				
Коэффициент, характеризующий тип колосниковой решетки и вид топлива , A = 2.5
Температура насыщения пара при давлении в барабане паровых котлов 
или воды на выходе из котла для водогрейных котлов , tn = введите  95 			нажмите [Enter]
Коэффициент, характеризующий температурный уровень экранов , R = 290
Коэффициент, учитывающий среднюю нагрузку котла , Kdsr = (Dn / Dfsr) ^ 1.2 = (1 / 0.6) ^ 1.2 = 1.846
Коэффициент, учитывающий максимальную нагрузку котла , Kd = (Dn / Df) ^ 1.2 = (1 / 0.8) ^ 1.2 = 1.307
Степень очистки газов в золоуловителе, % , nzu = nz * 100 = 0 * 100 = 0 			нажмите [Enter]
Коэффициент, учитывающий степень улавливания бенз(а)пирена золоуловителем , Kzu = 1
Концентрация бенз(а)пирена в сухих дымовых газов, мг/нм^3, приведенная
к избытку воздуха а = 1.4
- при средней нагрузке , Cbpsr = 0.001 * (A * Qr / exp(2.5 * at2) + R / tn) * Kdsr * Kzu * at2 / 1.4 = 0.001 * (2.5 * 18.42 / 79.4398396 + 290 / 95) * 1.846 * 1 * 1.75 / 1.4 = 0.00838
- при максимальной нагрузке , Cbp = 0.001 * (A * Qr / exp(2.5 * at2) + R / tn) * Kd * Kzu * at2 / 1.4 = 0.001 * (2.5 * 18.42 / 79.4398396 + 290 / 95) * 1.307 * 1 * 1.75 / 1.4 = 0.00593
Расчет объема сухих дымовых газов ведется по приближенной формуле (7)
Коэффициент, учитывающий характер топлива , k = 0.365
Объем сухих дымовых газов при сжигании 1кг (нм^3) топлива , Vcr = K * Qr = 0.365 * 18.42 = 6.72

Примесь: 0703 Бенз/а/пирен (3,4-Бензпирен)
Объемный расход ГВС, нм3/c , _VO_ = Vcr * Bg = 6.72 * 0.0539 = 0.362
Разовый выброс при средней нагрузке, г/с , Gs = (0.001 * Cbpsr * Vcr * Bgsr) * Mk = (0.001 * 0.00838 * 6.72 * 0.02655) * 1 = 0.000001495
Разовый выброс при максимальной нагрузке, г/с , Gm = (0.001 * Cbp * Vcr * Bg) * Mk = (0.001 * 0.00593 * 6.72 * 0.0539) * 1 = 0.00000215
Максимально разовый выброс ЗВ, г/сек , G = Max(Gs,Gm) = 0.00000215
Валовый выброс выброс ЗВ, т/год , M = (Cbpsr * Vcr * Bm * 10 ^ (-6)) * Nk = (0.00838 * 6.72 * 465 * 10 ^ (-6)) * 1 = 0.0000262

Вопрос: ПЕЧАТАТЬ ИТОГОВУЮ ТАБЛИЦУ  1 (ДА) ?   введите  1			 нажмите [Enter]

Откроется база расчетных методик. Вы вышли из расчета. 
Нажмите [Esc]. Вы увидите Ваш протокол, можете изучить его проверить, посмотреть. В конце протокола  вы увидите итоговую таблицу:
ИТОГО ВЫБРОСЫ:
	Код
	Примесь
	Выброс г/с
	Выброс т/год

	0301
	Азота диоксид (Азот (IV) оксид)
	0.1136
	0.822

	0304
	Азот (II) оксид (Азота оксид)
	0.01846
	0.1336

	0328
	Углерод (Сажа)
	1.013
	8.74

	0330
	Сера диоксид (Ангидрид сернистый)
	0.418
	2.43

	0337
	Углерод оксид
	1.987
	17.13

	0703
	Бенз/а/пирен (3,4-Бензпирен)
	0.00000215
	0.0000262

	3714
	Зола углей Кузнецкого (с содержанием SiO2 свыше 20до 70%)
	2.192
	16.7



Нажмите [Esc]. Программа вернет Вас в раздел 1.
Протокол можно посмотреть в любое время, для этого, стоя на источнике, выберите пункт меню: Расчет | Просмотр протокола.
Выведите протокол расчета в Word, для этого выберите на верхней панели Расчет | Печать протокола. Полученный файл P0002_001.DOC сохраните нужную в папку (напр. Мои документы \ Дружба).
 Вернитесь в ПК ЭРА.

2.3. Создание и ввод результатов расчетов выбросов по источнику загрязнения 6003
Для добавления ИЗА 6003 нажмите [F7 - Добавить] и введите информацию о новом источнике: Выберите производство - 002 Угольный склад, номер ИЗ (6003), номер ИВ (1), наименование ИВ (Бурт угля), Кол-во ИВ (1), наименование продукции (уголь), время работы в сутки (24), в год (5232). Нажмите [OK].
Щелкните мышкой по таблице загрязняющие вещества по источнику (или нажмите клавишу [F9]) и по [F7 - Добавить]  заполните состав загрязняющих веществ и значения выбросов: 
Код (2902), выделение ЗВ (режим ввода внизу слева: [без очистки]): г/с (0.013), т/год (0.9). 

2.4. Создание и расчет выбросов по источнику загрязнения 6004
При необходимости (в основном, для предпроектной и проектной документации) возможна отдельная оценка максимальных из разовых выбросов ЗВ при заполнении баков автомобилей через топливораздаточные колонки (ТРК). Для добавления ИЗА 6004 нажмите [F7 - Добавить] и введите информацию о новом источнике: выберите производство - 003 АЗС, номер ИЗ (6004), номер ИВ (1), наименование ИВ (ТРК), Кол-во ИВ (2), наименование продукции (Отпуск дизтоплива потребителям), время работы в сутки (24), в год (8760). 
Нажмите кнопку [Alt+F8 - Расчет выбросов]. Расчеты проведите по методике 0038. 
По ходу работы алгоритма выбрать пункт расчет только от ТРК, объемы отпускаемого топлива по сезонам те же что для ИЗА 6001. 
Производительность одного рукава ТРК, л/мин, V = 50. 
Количество одновременно работающих рукавов ТРК, отпускающих выбранный вид нефтепродукта, NN =2. 
После проведения расчетов Вы должны получить итоговую таблицу следующего вида:
	Код
	Примесь
	Выброс г/с
	Выброс т/год

	0333
	Сероводород
	0.00001464
	0.0000896

	2754
	Алканы С12-С19 (Углеводороды предельные С12-С19) /в пересчете на суммарный органический углерод/
	0.00522
	0.0319



Результат заполнения Раздела 1 («Источники выделения загрязняющих веществ») инвентаризации смотрите ниже.
[image: ]

[image: ] Обратите внимание! Колонка «№ реж» в Разделе1 инвентаризации позволяет учесть режимы работы источников выделения загрязняющих веществ в том случае, когда например, в одну трубу выбрасываются ЗВ от нескольких источников выделения, а работают они не одновременно.

Нажмите вкладку Раздел 2 («Источники загрязнения»). Уберите все «галочки» возле ИЗА, если они имеются (нажав прямо на «галочку»).
Заполните характеристики ИЗА 0002. Сначала встаньте на источник 0002 мышкой, затем нажмите [F4 - Корр] (чтобы войти в режим корректировки). Введите следующие данные:  наименование (Дымовая труба), тип (Т)  (в ПК ЭРА – 5 типов ИЗА, подробнее о них читайте по кнопке  [F1 - Справка]), высота (20), диаметр (0.3), скорость (6.2), объем ГВС (0,4382522),температура (200), Х1 (100), У1 (150), группа (1) – номер группы ИЗ для дальнейшего расчета приземных, с учетом не одновременности работы. Остальные пункты можно не заполнять.
[image: ]Заполните характеристики ИЗА 6001. Если при попытке перехода к нему появится окно, приведенное ниже, уберите «галочку» у фразы «Проверять параметры источников»:

Встаньте на источник 6001 мышкой, затем нажмите [F4 - Корр]. Введите следующие данные: наименование (Дыхательный клапан), тип (П2), высота (3.5), диаметр (0.05), объем ГВС получается путем расчета: 24 м3 сливается в резервуар за 3600 с – 24/3600= (0.00667), температура (29), Х1 (70), У1 (50), Х2 (10) – длина площадного ИЗ, У2 (12) соответственного его ширина, угол поворота (0) в градусах от оси Х, группа (1). Остальные пункты можно не заполнять.  Затем для автоматического расчета скорости ГВС, нажмите на нижней панели кнопку  [Пересчет] и выберите Согласование скорости, расхода ГВС и диаметра устья, затем Отсутствующий, после этого в колонке «Скорость» появится цифра 3.4.

Заполните характеристики ИЗА 6003: наименование (Поверхность пыления), высота (2.5), тип (П1), температура (29),  Х1 (120), У1 (180), Х2 (20) – длина площадного ИЗ, У2 (5) соответственного его ширина, угол поворота (30) в градусах от оси Х, группа (1). Остальные пункты можно не заполнять.
Заполните характеристики ИЗА № 6004, как показано на рисунке (см. Экран 1 и Экран 2). 
Экран 1
[image: ]
Экран 2
[image: ]

Нажмите на кнопку [^F2-Проверка] и проведите [Глобальную проверку], на вопрос Создать файл протокола проверки  ?   нажмите [Не создавать], на вопрос Проверять загрязняющие вещества  ?   нажмите [НЕТ], ошибок не должно быть. Нажмите [Продолжить].


Войдите в Раздел 3 (Перечень газоочистного и пылеулавливающего оборудования). 
Этот раздел в Вашем случае пустой,  т.к. нет ПГОУ.

Войдите в Раздел 4 (Суммарные выбросы загрязняющих веществ). 
Выбросы по веществам из разделов 1-3 автоматически суммируются. Здесь ничего менять не надо. 

Войдите в Раздел 5 (Выбросы автотранспорта предприятия). 
Этот раздел в Вашем случае пустой,  т.к. это не автотранспортное предприятие.

Нажмите [Esc], чтобы вернуться в основное окно программы (рисунок на  стр.1).



2.1. Выпуск (печать) бланка инвентаризации
[image: ]Печать таблиц осуществляется с помощью пункта Меню объекта | В.Выпуск документации | 2.Печать разделов инвентаризации
Меню для выпуска текстовой документации имеет вид, приведенный на рисунке.
Здесь выберите пункт 2. Источники выделения, в диалоговом окне настройки печать обязательно сделайте необходимые настройки (поставьте точки напротив: Word, альбомная, А4). Нажмите [Сохранить]. Нажмите [Выбор], затем еще раз [Выбор]. 
В результате в программе WORD будет создан файл INV01.rtf, куда будет выведена таблица бланка инвентаризации: Раздел 1. Источники выделения загрязняющих веществ. Полученный файл сохраните (в Word по [12) нужную в папку (напр. "\Мои документы\Дружба").
Выбирая другие пункты в Меню объекта | Выпуск документации | Печать разделов инвентаризации, можно также распечатать: 3. Источники загрязнения, 4. Показатели очистки, 5. Суммарные выбросы.

3. ПОДГОТОВКА КАРТ-СХЕМ МЕСТНОСТИ В ГРАФИЧЕСКОМ РЕДАКТОРЕ ЭРА-ГИС

Находясь в таблице объектов, выберите пункт меню Меню объекта | 2.Расчетные зоны и подготовка карты | 1.Расчетные зоны и подготовка карты. В результате вы увидите на экране следующее окно:
Вы увидите красные прямоугольники и красный крестик. Это Ваши ИЗА. 
Зажмите клавишу [Ctrl] и покрутите колесико мыши, чтобы уменьшить картинку.
Справа представлен общий вид карты, который Вы примерно должны получить в результате работы.
[image: ]


3.1. Построение расчетного прямоугольника
Нажмите на специальный инструмент на верхней панели инструментов -[image: ] - Расчетные прямоугольники. При нажатии на эту кнопку открывается диалоговое окно. Щелкните по кнопке [Создать].
[image: ]

В появившемся диалоговом окне Расчетный прямоугольник откорректируйте параметры для нового прямоугольника: Номер (1), X центра (115), Y центра (170), Ширина (1500), Высота (1500), Расчетный шаг (150). Примечание – на ваше усмотрение. Отобразить сетку (поставьте «галочку»). Подписи прямоугольника – поставьте галочки слева, снизу. Нажмите кнопку [Сохранить].
На карте появился расчетный прямоугольник с сеткой.

3.2. Построение и подпись территории предприятия (ТП)
Выберите пункт меню [image: ] Легенда. Дважды щелкните по классу Территория предприятия, название станет «жирным» (т.е. активным). Тип локализации – Площадной. Нажмите кнопку [Применить]. Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение.  Курсор примет вид: [image: ]. Нарисуйте четырехугольник вокруг всех ИЗА (см. рисунок на стр. 12). Нажмите правую кнопку мышки – выберите пункт Сохранить объект. В открывшемся диалоговом окне заполните наименование объекта (ООО «Дружба»), примечание - на Ваше усмотрение и нажмите [ОК]. 
[image: ]Теперь откорректируем границы территории предприятия покоординатно.
Для редактирования ТП возьмите инструмент [image: ] Выделение компонента и нажмите на прямоугольник нарисованной ТП. Территория по периметру станет «мигать» черной линией. 
[image: ]Правой кнопкой мышки щелкните на ТП, в выпадающем окне выберите Информация о компоненте, откорректируйте, как на рисунке справа, координаты.  Нажмите кнопку [image: ]. На вопрос о сохранении результатов изменений ответьте [Да]. 
Территория предприятия изменит свои очертания.
 Чтобы подписать наше предприятие, нажмите кнопку  [image: ] Легенда. Дважды щелкните по классу Территория предприятия. Выберите тип локализации – Подпись.
Нажмите кнопку [Применить]. Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение.  Курсор примет вид: [image: ].
Нажмите правой кнопкой мыши в любом месте карты, в появившемся диалоговом окне выберите Изменить подпись. В окне Атрибуты подписи введите название предприятия (Территория ООО «Дружба»). Чтобы создать надпись в 2 строки, для перехода на 2 строку, после слова «территория» нажмите сочетание клавиш [Ctrl+Enter]. 
Выберите тип подписи – Левая выноска. Нажмите [OK]. 
Левой кнопкой мыши один раз нажмите на ТП, второй раз левее и выше этой точки. Нажмите правую кнопку мыши, выберите Сохранить объект.

3.3. Построение санитарно-защитной зоны
Выделите территорию промплощадки предприятия инструментом [image: ] Выделение объекта. Граница предприятия станет розовая.
Выберите инструмент [image: ] Построение санитарно-защитной зоны.
В открывшемся диалоговом окне Построение СЗЗ[image: ] выберите тип построения СЗЗ От территории предприятия. Введите номер группы (1). Введите радиус СЗЗ (300). 
 Примечание – по желанию. Нажмите [Построение].
Чтобы подписать СЗЗ, выберите пункт меню [image: ] Легенда. Дважды щелкните по классу Санитарно-защитные зоны. Тип локализации – Подпись. Нажмите кнопку [Применить]. Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение.  Курсор примет вид: [image: ].
Нажмите правой кнопкой мыши в любом месте карты, в появившемся диалоговом окне выберите Изменить подпись. В окне Атрибуты подписи введите подпись в ДВЕ строки  - Граница СЗЗ (300 м) и выберите тип подписи – Правая выноска. Нажмите [OK].
Левой кнопкой мыши один раз нажмите на границу СЗЗ, второй раз правее и выше этой точки. Нажмите правую кнопку мыши, выберите Сохранить объект.

3.4. Построение  и подпись жилой зоны
Необходимо построить жилую зону к юго-востоку от промплощадки, на расстоянии 223 м от крайнего источника выброса.
Выберите пункт меню [image: ] Легенда. Дважды щелкните по классу Жилые зоны. Тип локализации – Площадной. Нажмите кнопку [Применить].
Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение. 
Нарисуйте произвольный многоугольник к юго-востоку от промплощадки (см. рис. на стр.10). Нажмите правую кнопку мышки – выберите Сохранить объект. В открывшемся диалоговом окне Группа жилых зон заполните номер группы (1).  Примечание – по желанию. Нажмите [OK].
Теперь нужно измерить расстояние от крайнего источника до ЖЗ, и если необходимо передвинуть её на нужное расстояние (223 м). Измерения производятся помощью инструмента [image: ]  Измерение расстояний. После того, как вы отмерили этим инструментом необходимое расстояние, нажмите правую кнопку мыши и выберите Установить метку. На карте появится  красный флажок - [image: ]. После измерений не забудьте по правой кнопке выбрать Очистить маршрут. Для редактирования ЖЗ возьмите инструмент [image: ] Выделение компонентов и нажмите на зеленый прямоугольник нарисованной жилой зоны. Жилая зона по периметру станет «мигать» черной линией. Затем возьмите инструмент  [image: ] Редактирование по точкам. Углы ЖЗ будут выделены[image: ]. «Берите» мышкой за эти углы-кружочки и передвигайте жилую зону так, чтобы ближайшая сторона была на расстоянии около 223 м (наш флажок), затем нажмите правую кнопку мышки - выберите Сохранить объект. В открывшемся диалоговом окне Группа жилых зон нажмите [OK].
После построения ЖЗ по правой кнопке мыши выберите Сбросить метки.

Для подписи ЖЗ выберите пункт меню [image: ] Легенда. Дважды щелкните по классу Жилые зоны. Выберите тип локализации – Подпись. Нажмите кнопку [Применить].
Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение. Курсор примет вид: [image: ]. Нажмите правой кнопкой мыши в любом месте карты, в появившемся диалоговом окне выберите Изменить подпись. В окне Атрибуты подписи введите подпись (Жилая зона) и выберите тип локализации – Правая выноска. Нажмите [OK].
Левой кнопкой мыши один раз нажмите на границу ЖЗ, второй раз правее и ниже этой точки. Нажмите правую кнопку мыши, выберите Сохранить объект.

3.5. Построение расчетных точек
[bookmark: _Toc48412140]Расчетные (контрольные) точки – это точки на местности, где нам нужно знать точную концентрацию (посты наблюдений при проведении мониторинга, точки наблюдений на границе жилой зоны или СЗЗ и т.д.).
Выберите пункт меню [image: ] Легенда Дважды щелкните по классу Расчетные точки. Тип локализации – Точечный. Нажмите кнопку [Применить].
Далее нажмите кнопку [image: ] Поточечное построение. 
[image: ]Левой кнопки мыши одним щелчком поставьте точку на границе жилой зоны. Появится красный квадратик без заливки. Нажмите правую кнопку мышки – выберите Сохранить объект. Появится диалоговое окно Группа расчетных точек.
В диалоговом окне (см. рис. справа), введите номер группы (90), (90 – особая группа, результаты по которой выводятся в таблицы контроля за соблюдение ПДВ и контрольные значения. Номер точки в группе (1). Примечание (Расчетная точка № 1). Для того, чтобы возле точки на карте сразу появилась подпись, поставьте галочку возле Включить в надпись. Нажмите [OK]. 
[image: ]Точка превратится в черный треугольник. 
В случае необходимости точку можно переместить, например, если известны ее точные координаты. Для перемещения по координатам нажмите кнопку [image: ] Выделение компонента. Левой кнопкой мышки щелкните на эту расчетную точку, в выпадающем окне выберите Расчетные точки, группа № 90. Треугольник начнет «мигать». Нажмите правую кнопку мыши, в открывшемся диалоговом окне (см. рис. справа) выберите Информация о компоненте, заполните, как на рисунке справа, координаты.  Нажмите кнопку [image: ]. На вопрос о сохранении результатов изменений ответьте [Да]. Точка переместится на границу СЗЗ.
Также контрольную точку можно подписать при помощи выноски по ранее описанной схеме. Примерный вид готовой карты представлен на странице 13. 

[image: ]Если Ваша карта похожа на образец, то продолжайте, если не похожа, вернитесь к пункту 3.

Произведите выход из ЭРА-ГИС в главное меню объектов: Проект | Выход.
4. ПРОВЕДЕНИЕ РАСЧЕТОВ КОНЦЕНТРАЦИЙ В АТМОСФЕРНОМ ВОЗДУХЕ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ ВЕЩЕСТВ,  С ПОМОЩЬЮ БЛОКА ЭРА-РБ
4.1. Оценка необходимости проведения детальных расчетов рассеивания
Перед проведением расчетов рекомендуем вывести в WORD таблицу «Необходимость расчета приземных концентраций» (Меню объекта | Выпуск документации | 1.Рабочая печать| 2.Необходимость расчета концентраций). В появившемся окне выбрать [Сохранить], затем 3.Общий и нажать кнопку [Выбор]. Затем выбрать 1.На существующее положение  и нажать кнопку [Выбор]. Затем опять нажать кнопку [Выбор] и еще раз кнопку [Выбор]. 
На основании полученной таблицы в запрос на расчет можно включить только те ЗВ, по которым в графе 5 Необходимость расчета стоит «плюсик» (+). Таким образом, на расчет пойдут вещества с кодами: 0301, 0328, 0330, 0333,  0703, 2754, 2902, 3714, группы суммации 30 и 31. Вернуться из WORD в ПК ЭРА, не закрывая файл с таблицей.

4.2. Проведение расчетов рассеивания
Находясь в таблице объектов, выберите Меню объекта | 3.Расчет загрязнения | 1.Создание запроса на расчет. Нажмите [^F7-Обновить] – этим мы добавляем в запрос загрязняющие вещества, которые выбрасываются текущим объектом, а также группы суммации, образуемые этими веществами. В выпадающем окне выберите 2. Для которых необходим расчет концентраций. Нажмите [Выбор]. В запросе на расчет появятся только вещества из таблицы отмеченные "+". Проверьте. В учебной версии можно добавлять в запрос только 10 веществ и групп суммаций!
Нажмите на кнопку внизу [F2-Общие пар.], измените Наименование запроса (верхняя строка) на:  Расчет на существующее положение без учета фона.   Группы источников, участвующих в расчетах – нажмите на кнопку [image: BtnGr_Enable]. Вид выбранной кнопки группы источников меняет свой вид [image: BtnGr_Disable]. Таким образом в расчете можно учесть не все источники (у нас на АЗС при проведении расчетов рассеивания будут учтены выбросы только из резервуаров (ИЗА № 6001) и не будут учтены при заправке бензобаков № 6004, т.к. эти два источника не могут работать одновременно). Если не включена ни одна группа (принято по умолчанию), учитываются все источники предприятия.  
Ориентировочный вид экрана: 
[image: ]

Нажмите [Esc]. На вопрос ПЕРЕСТРОИТЬ РАБОЧИЕ ФАЙЛЫ ЗАПРОСА ? ответить [Да].
	На вопрос БУДУТ ВЫБРАНЫ ТОЛЬКО ИСТОЧНИКИ ГРУППЫ 1. ПРОДОЛЖАТЬ ? ответить [Да]. 
	На вопрос ПРИ СОЗДАНИИ ЗАПРОСА ОБНАРУЖЕНЫ ОШИБКИ. ПРОСМОТРЕТЬ ФАЙЛ СООБЩЕНИЙ ОБ ОШИБКАХ ? ответить [Да]. Этот вопрос может появляться, это предупреждение программы, его надо внимательно изучать.
	[image: ] В проектах ПДВ, как правило, вначале проводят расчет по всем веществам без фона, а затем еще один расчет только по веществам, по которым имеются данные о фоновых концентрациях.
[image: ]              
Выбираем Меню объекта | 3.Расчет загрязнения | 2.Расчет загрязнения.
Выберите пункт меню Данные | Весь запрос на расчет Ctrl+B (или кнопка [image: ]). 
На вопрос ВЫБРАТЬ НА РАСЧЕТ ВСЕ ЗАДАНИЯ ? ответить [Да].
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18] Выберите пункт меню Cm,Um,Xm | Изменение упр.параметров для расчетных (или кнопка [image: ]). Перед вами откроется форма Управляющие параметры. ОНД-86.  (рис справа). 
Поставьте "галочки" возле РП, СЗЗ, ЖЗ, ФТ.
 Скорость ветра[footnoteRef:2] – Перебор. Направление ветра – Перебор. Коэфф. оседания – Источники. Сезон – Лето (данная котельная может работать и летом). Нажмите [image: ] Применить ко всем расчетным.  [2:  Ограничение учебной версии!  Для расчетов рассеивания для разработки природоохранной документации необходимо использовать параметры "Макс."-"Макс." (согласно рекомендаций ГГО им. Воейкова).
] 

На вопрос КАК УСТАНАВЛИВАТЬ ФОН. КОНЦЕНТРАЦИИ ДЛЯ ДАННОЙ СЕРИИ РАСЧЕТОВ?, всегда отвечать Не менять частные настройки, [Подтвердить].
Ответить [Да]. Нажмите [Выход] ([image: ]) идентичен кнопке [image: ].
Щелкните правой кнопкой мыши по кнопке [image: ] (выбрать: начать с первого), или Загрязнение | Расчет всех. 

[image: ] ВНИМАНИЕ!  Только сейчас программа проводит расчет рассеивания, необходимо всегда нажимать эту кнопку ([image: ]) после изменения управляющих параметров!

[image: ]Щелкните по кнопке[image: ], [Alt+T] становится доступна форма Результаты в табличной форме: 
[image: ] В Ваших расчетах значения могут немного отличаться, особенно по ЖЗ, т.к. границы ЖЗ мы рисовали относительно произвольно.
[image: ] В учебной версии отключена возможность создания единого файла результатов расчетов рассеивания, при разработке проекта ПДВ необходимо это делать. Отметьте пункт Создать единый файл (отключен в учебной версии). Нажмите везде кнопки [image: ] (выбрать все). 
Поставьте галочку в пункте  Включать запрос. Нажмите на кнопку [image: ]. Выберите пункт Единый файл результатов (по всем заданиям) | Создание | Просмотр. Подпункты меню Создание и Просмотр предназначены, соответственно, для формирования и просмотра этого файла. Сохраните протокол расчета в папку Мои документы, с именем Расчет рассеивания без фона.
Отметьте пункт Сохранить результаты. Нажмите кнопку [image: ] (выбрать все). Нажмите на кнопку [Сохранить]. На вопрос: ОТМЕТИТЬ КАК ПДВ?   ответить [Да]. Данное действие необходимо проделать, чтобы потом сформировалась таблица 3.5 "Источники наибольшего загрязнения".
Нажмите [Выход] для выхода из ЭРА-РБ ([image: ] или [image: ]), еще раз Нажмите [Выход] ([image: ] или [image: ]). На вопрос ВЫ РЕШИЛИ ВЫЙТИ ИЗ РАСЧЕТНОГО БЛОКА?  ответить [Да].

5. СОЗДАНИЕ И ВЫПУСК КАРТ-СХЕМ С НАНЕСЕННЫМИ НА НИХ ИЗОЛИНИЯМИ И ПОЛЯМИ КОНЦЕНТРАЦИЙ
[image: ]Находясь в таблице объектов, выберите пункт меню Меню объекта | 2.Расчетные зоны и подготовка карты | 1.Расчетные зоны и подготовка карты. Перед вами откроется ЭРА-ГИС.
Нажмите на верхней панели кнопку [image: ]- Построение изолиний. 
Откроется окно Построение: Изолинии в долях ПДК . встаньте на вещество (0301 – Азота диоксид), в левом верхнем углу  выберите пункт меню Построение | Схема.

[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][image: ]В открывшемся окне нажмите кнопку [Выбрать шаблон], выберите шаблон Универсальный Логос-Плюс (дважды щелкнув мышью) и нажмите [Выбрать]. Затем нажмите [Применить]. 




[image: ]
Теперь надо настроить отображаемые компоненты на карте. Выберите пункт меню Построение | Настройки и выберите необходимые для отображения на Вашей карте элементы. Основные настройки – как на рисунке справа.
Нажмите [Применить].
Выберите пункт меню Построение | Построить.

 [image: ] На карте появились изолинии приземных концентраций по веществу Азота диоксид.
[image: ]Для печати карты щелкните по кнопке [image: ] Макет печати. В открывшемся окне нажмите [image: ] Загрузить макет печати. Поставьте "галочку" напротив Системные шаблоны и выберите шаблон А4(портрет).mkt. Нажмите [Выбор].  Для печати карты щелкните по кнопке [image: ] Макет печати.
	Нажмите кнопку [image: ] -  Настройка параметров макета.  В открывшемся диалоговом окне Свойства макета, Вы можете поменять отображение макета, отдельных его компонентов и пр. 
Но, в принципе, для начала достаточно только трех настроек, как на рисунке.
Сформируем карту в виде графической картинки, для этого надо поставить галочку Печать в файл  и "точку" напротив слова Jpeg (JPG).  [ОК]. Остальные настройки можно не трогать.
Выберите необходимое качество картинки (по умолчанию стоит качество Черновик).
Для печати карты согласно заданных настроек щелкните по кнопке [image: ] Вывод макета на печать, выберите папку для сохранения и нажмите [Сохранить].
	Таким образом нужно сделать все карты, по количеству ЗВ и групп суммаций.
	Выйдите из ЭРА-ГИС в список объектов нажмите самый верхний [image: ].

6. ПРОВЕДЕНИЕ РАСЧЕТОВ КОНЦЕНТРАЦИЙ В АТМОСФЕРНОМ ВОЗДУХЕ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ ВЕЩЕСТВ  С УЧЕТОМ ФОНА
В нашем примере имеются, во-первых, фоновые концентрации, поэтому расчеты необходимо провести с их учетом, во-вторых по ЗВ 3714 и 0328 не соблюдаются нормативы (приземная концентрация выше ПДК на границе СЗЗ и/или ЖЗ). 
Поэтому будем продолжать разрабатывать проект нормативов ПДВ, иначе нужно переходить к п. 9 данной инструкции.
Находясь в перечне объектов создайте копию объекта с тем же номером, но с вариантом №2. Для этого в общем меню объектов Нажмите F5. Вы увидите диалог Ввод основных параметров по объекту. Задайте другой номер варианта (2), измените наименование объекта (ООО «Дружба» с учетом фона). Нажмите [Oк]. 
Для формирования запроса, вызываемого с помощью пунктов меню Меню объекта | 2.Расчет загрязнения | 1.Создание запроса на расчет, нажмите [F4-Коррект.], в колонке Фон напротив ЗВ по которым есть фон на постах (0301, 0330) поставьте 9999 (это означает что берутся данные о фоне, которые мы занесли по посту в параметрах города, см. п.1 данной инструкции). Кроме того, у нас имеется (такие исходные данные) единый недифференцированный фон по Саже (0328), он равен по всему городу 0.002 мг/м3, также вносим это значение в колонку Фон. 
Нажмите мышкой в колонку Вклад предприятия напротив каждого вещества с фоном, чтобы появилось слово Да (значит из существующего фона будет вычитаться вклад данного предприятия, т.к. оно у нас действующее, а не новое). См. рис внизу. Нажмите [F4-Просмотр.], чтобы выйти из режима редактирования и удалите ЗВ, по которым нет фона.
Группу 30 оставляем, так как фон имеется по одному из входящих в нее веществу. 
Нажмите [F2-Общие пар.], измените Наименование запроса (верхняя строка) на:  Расчет на существующее положение с учетом фона.   
Ориентировочный вид экрана: 
[image: ]

Нажмите [Esc]. На вопрос ПЕРЕСТРОИТЬ РАБОЧИЕ ФАЙЛЫ ЗАПРОСА ? ответить [Да].
На вопрос БУДУТ ВЫБРАНЫ ТОЛЬКО ИСТОЧНИКИ ГРУППЫ 1. ПРОДОЛЖАТЬ ? ответить [Да]. 
Далее все действия (расчет рассеивания)  проводятся как в пункте 4.2 данной инструкции с момента, отмеченного значком           (стр. 18).
Табличные результаты расчетов с учетом фона будут примерно такими:
[image: ]
Поставьте точечку возле Сохранить результаты. Нажмите кнопку [image: ] (выбрать все). Нажмите на кнопку [Сохранить]. На вопрос: ОТМЕТИТЬ КАК ПДВ?  ответить [Да]. Данное действие необходимо проделать, чтобы потом сформировалась таблица 3.5 «Источники наибольшего загрязнения».
Нажмите Выход для выхода из ЭРА-РБ ([image: ] или [image: ]), еще раз Нажмите Выход ([image: ] или [image: ]). 
На вопрос ВЫ РЕШИЛИ ВЫЙТИ ИЗ РАСЧЕТНОГО БЛОКА?  ответить [Да].
После расчетов нужно распечатать карты рассеивания по всем ЗВ с учетом фона - действовать по п.5 настоящей инструкции.

7. РАЗРАБОТКА МЕРОПРИЯТИЙ ПО СНИЖЕНИЮ ВЫБРОСОВ
Находясь в перечне объектов создайте копию объекта («Дружба» с фоном) с тем же номером, но с вариантом №3. Для этого в общем меню объектов Нажмите [F5]. Вы увидите диалог Ввод основных параметров по объекту. Задайте другой номер варианта (3), измените наименование объекта (ООО «Дружба» с мероприятиями). Нажмите [Oк].
Для разработки плана мероприятий вам предоставляется следующая форма, вызываемая Меню Объекта | 4.Мероприятия по снижению выбросов. Откроется пустая форма План мероприятий по снижению выбросов загрязняющих веществ.
	Нажмите [F7 - Добавить]. Появится форма для заполнения Добавление мероприятий по сокращению выбросов. 
Встаньте курсором в пункт Код мероприятия и нажмите [F4], далее в открывшейся форме Справочник мероприятий нажмите [F7 - Добавить]. В появившейся строке измените Код на  0001 , Наименование – на: Установка циклона с КПД 80%. Мероприятие с кодом 9999 НЕ ТРОГАЙТЕ! Нажмите [Выбор].
	Далее измените:
Срок начала мероприятия – текущий+1, 
Квартал -  1 
Срок окончания мероприятия – текущий+1,
Квартал -  3 
Капитальные вложения, тыс.руб – 100 
[image: ]Затраты по основной деятельности, тыс.руб. – 16
	Встаньте курсором в пункт Номер производства и нажмите [F4], выберите 001 Котельная.
	Встаньте курсором в пункт Номер источника и нажмите [F4], выберите 0002 Дымовая труба.
	Нажмите [Добавить], [Продолжить], [Отмена]. 
В форме План мероприятий по снижению выбросов появилась новое мероприятие для источника загрязнения 0002. Уберите ВСЕ "галочки"!
Для ЗВ 0328, 3714 в колонке % умен. поставить 80.00 
Для ЗВ 0703 - 64.00 (с понижающим коэффициентом 0.8 для мелкодисперсной примеси)
Коэфф. оседания для 3714 поставить 2.5,  для других - 1.0 (в итоге получим - см. рисунок). 
Другие ЗВ, кроме 0328, 0703, 3714 можно удалить. 
[image: ]
	Нажмите [Выход].


8. ПРОВЕДЕНИЕ РАСЧЕТОВ КОНЦЕНТРАЦИЙ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ ВЕЩЕСТВ С УЧЕТОМ ФОНА И МЕРОПРИЯТИЙ ПО СНИЖЕНИЮ ВЫБРОСОВ
Находясь в таблице объектов, выберите Меню объекта | 2.Расчет загрязнения | 1.Создание запроса на расчет. Нажмите [F2-Общ.пар.]. В графе расчетный год введите текущий+1, учет мероприятий – выбрать учитывать, включая расчетный год. На вопрос ОБНОВИТЬ ДАННЫЕ ЗАПРОСА? ответить [Да]. Выбрать Полный.
Нажмите [F2-Общ.пар.]. Удалить все ЗВ, кроме 0328, 0703, 3714. 
[image: ]
Нажмите [Esc]. На вопрос ПЕРЕСТРОИТЬ РАБОЧИЕ ФАЙЛЫ ЗАПРОСА ? ответить [Да].
На вопрос БУДУТ ВЫБРАНЫ ТОЛЬКО ИСТОЧНИКИ ГРУППЫ 1. ПРОДОЛЖАТЬ ? ответить [Да]. 
Далее все действия (расчет рассеивания)  проводятся как в пункте 4.2 данной инструкции с момен-та, отмеченного значком           (стр. 18).
Примерные табличные результаты расчетов с учетом мероприятий:
[image: ]
Отметьте пункт Сохранить результаты. Нажмите кнопку [image: ] (выбрать все). Нажмите на кнопку [Сохранить]. На вопрос: ОТМЕТИТЬ КАК ПДВ?  ответить [Да]. 
Нажмите Выход для выхода из ЭРА-РБ ([image: ] или [image: ]), еще раз Нажмите Выход ([image: ] или [image: ]). На вопрос ВЫ РЕШИЛИ ВЫЙТИ ИЗ РАСЧЕТНОГО БЛОКА?  ответить [Да].
После расчетов нужно распечатать карты рассеивания по всем ЗВ - действовать по п.5. Сформировать и сохранить в виде файлов карты изолиний.

9. ФОРМИРОВАНИЕ ИТОГОВОЙ ТАБЛИЦЫ ПДВ
Сначала  выберите Меню объекта | 6.Формирование итоговой таблицы ПДВ| 1.Автоматическое.
На предупреждение программы  ответить [Продолжить]. 
ЕСЛИ ПОЯВИТСЯ ВОПРОС СОХРАНИТЬ СДЕЛАННЫЕ РАНЕЕ РУЧНЫЕ КОРРЕКТИРОВКИ ТАБЛИЦЫ ПДВ ?  ответить [Да]. БОЛЬШЕ НИЧЕГО НЕ ПРОИЗОЙДЕТ.
Затем  выберите Меню объекта | 6.Формирование итоговой таблицы ПДВ| 2.Ручное.
Откроется форма Итоговая таблица ПДВ.
 Проверьте, чтобы на всех веществах стоял год достижения ПДВ. 
Но! На всех ЗВ, кроме 3714 и 0328 год достижения ПДВ должен совпадать с текущим годом (текущий, в данном примере - 2014), а для 3714 и 0328 – с годом, когда по результатам мероприятий произошло снижение выбросов до ПДВ – текущий+1, в данном примере - 2015 г. (см. рисунок ниже). 
Если где-то не так (а это примесь 0703) – установите ПДВ с помощью клавиши [F6-установл. ПДВ].
[image: ]

10. КОНТРОЛЬ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ НОРМАТИВОВ
10.1. Контроль на источниках
Выберите Меню объекта | 8.Контроль за соблюдением нормативов ПДВ| 1.На источниках выброса.
В появившемся окне выберите Все вещества. Нажмите [Выбор].
[image: ]В открывшемся окне выберите пункт меню Обновление | Добавить год контроля, затем введите год контроля текущий+1 (год, когда будут реализованы мероприятия). Поставьте «галочку» Взять данные на конец года. Нажмите [Ок]. Появится окно ЭРА-Сообщение для пользователя, нажать [Ок].
Затем выбрать меню Обновление | Вся таблица | Все источники. В появившемся окне выберите Все вещества. Нажмите [Выбор].
[image: ]Контроль выбросов следует проводить по той методике, согласно которой эти выбросы были определены, а при использовании расчетных методов контролируются основные параметры, входящие в расчетные формулы.
Теперь необходимо с помощью клавиши [F4], заполнить колонки Пер. контроля, Служба контроля, Методика.
Ориентировочный образец на рисунке:
[image: ]
[image: ] Проверьте себя! В таблице по контролю на контроль должны пойти цифры из ПДВ. Проверьте себя по веществу 3714.  Максимальный выброс должен быть тот, который после мероприятий (как в итоговой таблице ПДВ)!
Нажмите [Выход].
10.2. Контроль на контрольных точках
Выберите Меню объекта | 8.Контроль за соблюдением нормативов ПДВ| 2.На контрольных точках. Откроется таблица на существующее положение. Необходимо заполнить ее на  год достижения ПДВ.
При выборе в выпадающем меню Год достижения ПДВ  -  таблица становится пустой. Выберите пункт меню Таблица | Создать эталон.
Затем необходимо с помощью клавиши [F4], заполнить колонки Пер. контроля, Служба контроля, Методика.
11. СОЗДАНИЕ И ВЫПУСК ПОЛНОГО КОМПЛЕКТА ДОКУМЕНТАЦИИ ТОМА ПДВ
Все готово для выпуска основных таблиц. Печать любых таблиц осуществляется с помощью пункта Меню объекта | Выпуск документации.
Например: Меню объекта | Выпуск документации | Рабочая печать | Таблица групп суммаций. В открывшемся диалоговом окне обязательно сделайте необходимые настройки (поставьте точки напротив: Word, альбомная, А4). Нажмите [Сохранить]. Нажмите [Выбор], еще раз [Выбор] и еще раз [Выбор].
В результате в программе WORD будет создан файл TBLGR_S.RTF, куда будет выведена Таблица групп суммации на существующее положение и так далее можно вывести все таблицы. Полученный файл сохраните (в Word по [F12]) нужную в папку (напр. \Мои документы\Дружба).

12. РАБОТА С АРХИВОМ
Позволяет сохранять файлы с Вашими предприятиями в любую папку на компьютере, которые потом можно переносить на любой компьютер (по сети, на компакт-дисках и т.п.) 
После выбора в главном меню ПК ЭРА пункта Сервис | Архив, перед вами появится форма в виде таблицы.
[image: ]Архив состоит из двух частей – нормативно-методическая база и база объектов.  Переключение между частями архива осуществляется при помощи вкладок вверху экрана  -  [Нормативы] и [Объекты].
База нормативов выглядит так:
[image: ]
Для извлечения нормативной базы из архива (например, при обновлении программы), необходимо сначала выделить «галочкой» необходимый блок для извлечения, затем внизу экрана нажать кнопку [Извлечь]. В открывшемся окне еще раз нажать кнопку [Извлечь]. После завершения процесса нажать кнопку [Закрыть], [Выход].
 С помощью кнопки [Копия] можно скопировать архивный объект в любую папку и перенести на другой компьютер, где установлена ПК ЭРА-Воздух.
База объектов выглядит так: 
[image: ]

По умолчанию архивируемые Вами объекты сохраняются в Общий архив ПК ЭРА  в папку с вашим объектом. Если вы хотите сохранить архив вашего объекта в общую базу ПК ЭРА, нажмите на кнопку внизу экрана [Добавить]. В появившемся диалоговом окне отметьте «галочкой» объект (или объекты), которые необходимо добавить в архив. Нажмите кнопку [Архивация]. Затем кнопку [Добавить].
Если вы хотите сохранить архив вашего объекта сразу в любую другую папку на компьютере или на носитель информации, нажмите кнопку  [image: ] возле слова "Архив". В появившемся диалоговом окне выберите  Найти архив и нажмите кнопку [Выбор].
Далее найдите папку, в которую вы хотите сохранить архив и нажмите кнопку [Создать]. Откроется пустая таблица архива. Внизу экрана нажмите кнопку [Добавить]. В появившемся диалоговом окне отметьте «галочкой» объект (или объекты), которые необходимо добавить в архив.
Нажмите кнопку [Архивация]. Затем кнопку [Добавить], [Записать]. После завершения процесса нажать кнопку [Закрыть], [Выход].
Для выхода из программы архивации еще раз нажмите [Выход].

[image: ] ВНИМАНИЕ! Любой архив объекта ПК ЭРЫ состоит из двух частей:
Файл каталога – ARHIVGE.DBF (он всегда один)
Файлы архивных объектов - *******.ERA (по количеству архивированных объектов)
Переносить на другой компьютер/диск/носитель надо все файлы,
которые сформировала программа, одновременно!



13. ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИВЯЗКЕ ПОДЛОЖКИ

ВНИМАНИЕ!!!!! Создайте в ПК ЭРА новый объект – Предприятие ОАО "ДЕСНА".

Выберите последовательно пункты меню Меню объекта | 2.Расчетные зоны и подготовка карты | 1.Расчетные зоны и подготовка карты.
[image: ]Далее, в открывшемся окне ЭРЫ-ГИС нажимаем  Проект | Подложка. Перед вами откроется форма выбора и изменения привязки растровых картинок - Подложка.  
Нажмите кнопку  [Редактор подложек]. В открывшемся окне нажмите Подложка | Добавить картинку. Выберите файл desna3.bmp. Нажмите кнопку  [Открыть], затем  [Ок].
 Для "привязки" растровой картинки необходимо создать две (лучше три) опорные точки, то есть точки, для которых вам известны их координаты в основной системе координат (в Декартовой системе координат, в метрах). Опорные точки необходимо выбирать так, чтобы они не лежали на одной прямой и были достаточно удалены друг от друга. Лучше всего, когда опорные точки находятся приблизительно в вершинах большого прямоугольного или равностороннего треугольника, построенного "на всю" картинку. 

13.1. Ввод опорной точки 1

[image: ]В левом окне редактора подложек переместите мышью рамку синего цвета (курсор принимает вид [image: ]) к точке А в угол нашей карты. В правом окошке  вы увидите увеличенное изображение. Теперь в правом окне мышкой щелкните мышкой по точке А (см. рисунок).
[image: ]Откроется окно Координаты точки (рис. справа).
Укажите координаты точки на карте Х=370, У=650. Координаты на растре не трогайте!!! (формируются автоматически). Нажмите [Oк]. 
 Появившаяся опорная точка №1 имеет вид маленького квадрата, полностью залитого каким-либо цветом (по умолчанию красным).
 
13.2. Ввод опорной точки 2

[image: ] В левом окне редактора подложек переместите мышью рамку синего цвета к точке В нашей карты. В правом окошке мышкой щелкните мышкой по точке В. Укажите координаты точки на карте Х=980, У= -360. Координаты на растре не трогайте!!! (формируются автоматически). Нажмите [OK]. 


13.3. Ввод опорной точки 3
[image: ] В левом окне редактора подложек переместите мышью рамку синего цвета к точке С нашей карты. В правом верхнем экране щелкните мышкой по точке С. Укажите координаты точки на карте Х= -770, У= -60. Координаты на растре не трогайте!!! (формируются автоматически). Нажмите [OK].
 После ввода опорных точек выберите пункт меню Преобразование | Трансформировать (или клавишу [image: ]) и в появившемся диалоговом окне Преобразование нажмите [OK].  
[image: ] ВНИМАНИЕ! Подложка должна развернуться в направлении север-юг!
Выберите Подложка | Выход.  На вопрос  Подложка была изменена. Сохранить ? , ответьте [Да].
Далее закройте окно Подложка.
[image: ] ВНИМАНИЕ! Перед Вами белый экран. Подложка на экране еще не появилась. 
[image: ]
10.4. Визуализация подложки
Для отображения подложки проделайте следующие шаги:
Выберите пункт меню [image: ] Легенда.  
Выберите вкладку Подложка.  
Поставьте "галочку" напротив DESNA3
Нажмите [Применить]. 

ВСЕ! Подложка на месте!
Если подложка все-таки не появилась, вернитесь в Легенду и поставьте точку напротив Всех классов. Нажмите [Вычислить фрагмент]. 
Нажмите [Применить]. 

[image: ] ВНИМАНИЕ! Не забудьте проверить себя:
1. "Затянутая" в программу подложка может развернуться (направление север-юг), но она не может сузиться, вытянуться, превратиться в ромб или полосу.
2.  Измерьте в ЭРА-ГИС любой объект, длина которого Вам известна при помощи инструмента [image: ]  Измерение расстояний. 
Если измеренная Вами длина объекта совпадает с реальным размером объекта 
(например, на бумажной карте), то вы внесли в программу подложку верно.

ЕСЛИ НЕТ, ОПРЕДЕЛЯЙТЕ КООРДИНАТЫ ОПОРНЫХ ТОЧЕК 
И «ЗАТЯГИВАЙТЕ» ПОДЛОЖКУ ЗАНОВО!!!


[image: desna3 - копия][image: ] ВНИМАНИЕ! Не забудьте проверить себя:
1.Затянутая в программу подложка может развернуться (направление север-юг), но она не может сузиться, превратиться в ромб или полосу.
2. Измерьте в ЭРА-ГИС любой объект, длина которого Вам известна при помощи инструмента 
[image: ]  Измерение расстояний. Если измеренная Вами длина объекта совпадает с реальным размером объекта (например, на бумажной карте), то вы внесли в программу подложку верно.
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